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Abstract. The peculiarities of the use of outsourcing and of recycling operations at the industrial 
enterprises outlined in the paper and their role in increasing of net cash flow and the formation of the 
components of financial management of external support system of enterprises are substantiated by 
the author.  
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Актуальність теми дослідження. Ефективне функціонування і розвиток промислових підп-

риємств визначаються дієвістю інструментарію управління їх фінансами. В умовах логістизації 
економіки, яка супроводжується тісною взаємодією учасників логістичних ланцюгів, значну роль 
в процесі пошуку сучасних можливостей та раціональних способів формування та використання 
фінансових ресурсів відіграють аутсорсинг та рециклінг.  

Постановка проблеми. У світовій практиці стрімко зростає кількість аутсорсингових опера-
цій та постійно збільшується швидкість укладення договорів в межах реалізації програм з реци-
клінгу. На аутсорсинг передаються розробка, впровадження і підтримка систем інформаційних 
технологій, діяльність автопарків, call-центрів, бухгалтерський облік, фінансовий аналіз, інші 
окремі господарські та виробничі операції. Стосовно рециклінгу, то увага до нього також зростає 
по причині нагальної потреби вирішення проблем утилізації відходів промислового виробництва.  

В Україні популярність аутсорсингових та рециклінгових операцій набагато нижча ніж в краї-
нах з розвиненою ринковою економікою. До основних причин такої ситуації відноситься недоста-
тнє розуміння механізмів їх функціонування та впливу на фінансові результати діяльності, нев-
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міння та небажання мінімізувати ризики при співробітництві з аутсорсинговими чи рециклінгови-
ми компаніями, негативний досвід їх використання. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання ефективної реалізації аутсорсингу та 
рециклінгу у напряму формування ринкових переваг підприємств вивчалося такими вітчизняни-
ми і зарубіжними дослідниками як Берлінг Р. З., Бабій М. А., Данилович Т. Б., Довга Т. М., Купа-
лова Г. І., Міщенко В. С., Чухрай Н. І. 

Найбільш повно окремі аспекти впливу аутсорсингових та рециклігових операцій на витрати 
підприємств та фінансові результати висвітлено в працях Дідух О. В. [1], Загороднього А. Г. [2], 
Партин Г. О. [3], Романчук С. В. [4], Юр’єва С. В. [5]. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Сучасними дослідниками особли-
вості реалізації аутсорсингу та рециклінгу на підприємствах досліджуються відособлено, не вра-
ховуючи їх сукупний вплив на обсяги чистих фінансових потоків. Разом з цим, в сформульова-
них підходах комплексно не досліджено роль аутсорсингу та рециклінгу у формуванні дієвого 
механізму управління фінансами підприємств.  

Постановка завдання. У зв’язку з цим, завданнями статті є  визначення особливостей вико-
ристання аутсорсингових та рециклінгових операцій на промислових підприємствах, обґрунту-
вання їх ролі у зростанні обсягів чистих фінансових потоків та формуванні складових системи 
зовнішньої підтримки управління фінансами підприємств.  

Виклад основного матеріалу. Розробка дієвих підходів до управління фінансами підпри-
ємств на основі логістизації та створення умов для узгодженого управління матеріальними, фі-
нансовими, інформаційними потоками забезпечує достовірність, повноту, своєчасність фінансо-
вого обслуговування господарської діяльності, знижує рівень залежності від впливу факторів 
зовнішнього середовища. Відображаючи інтеграцію всіх складових підприємства в єдину систе-
му наскрізного управління фінансовими потоками для досягнення бажаного результату з міні-
мальними витратами часу й ресурсів, логістизація спонукає шукати шляхи оптимізації господар-
ських операцій та процесів. У цьому напряму одним з ключових завдань в управлінні фінансо-
вими потоками є обґрунтування раціональних способів використання рециклінгу та аутсорсингу.  

В міжнародній практиці аутсорсинг визначає послідовність організаційних дій, які відобража-
ють передачу третій стороні окремих функцій або видів господарської діяльності. Термін «аут-
сорсинг» (outsourcing) походить від англійських слів «outside resource using» - «використання 
зовнішніх ресурсів». Він здійснюється у двох формах: виробничий аутсорсинг (передбачає пе-
редачу частини виробничих процесів або всього циклу виробництва іншому підприємству) та 
аутсорсинг бізнес-процесів (включає передачу бізнес-процесів, які не є для компанії основними 
чи бізнес-утворюючими). Дослідження Американської асоціації менеджменту (American Man-
agement Association) показали, що вже в 1997 р. більше половини промислових компаній пере-
дали на аутсорсинг хоча б один компонент свого виробничого процесу [5, с. 9]. На відміну від 
цього процеси логістизації у вітчизняній економіці характеризуються низьким рівень логістичного 
аутсорсингу. Сьогодні 89% вітчизняного ринку охоплюють транспортні послуги, 8 % – зберігання, 
і лише 3 % – експедиція та управління ланцюгами поставок. Таке становище частково поясню-
ється відсутністю в Україні 4-PL провайдерів, які б надавали повний спектр логістичних послуг 
за прийнятну на внутрішньому ринку ціну.  

Для підприємств легкої промисловості прикладом виробничого аутсорсингу є замовлення в 
іноземних виробників окремих деталей взуття, а прикладом аутсорсингу бізнес-процесів є замо-
влення в аутсорсерів маркетингових досліджень, ведення бухгалтерського обліку, оформлення 
або переоформлення статутних документів. На сьогоднішній день в Україні функціонують взут-
тєві підприємства, які замовляють союзки та берці в китайських чи індійських виробників, підпя-
точники - в українського, а на власному виробництві здійснюють зборку взуття шляхом застосу-
вання методу гарячої вулканізації. В шкіряній підгалузі вітчизняні підприємства часто виступа-
ють аутсорсерами, оскільки продають для подальшого оброблення напівфабрикат «вет блу».  

Застосування промисловими підприємствами в умовах логістизації аутсорсингу дозволяє за-
безпечити ефективне функціонування логістичної системи шляхом скорочення витрат, приско-
рення адаптації до умов зовнішнього середовища, поліпшення якості продукції, зменшення ри-
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зиків. Використання аутсорсингу підприємствами легкої промисловості визначає можливості 
щодо: 

- скорочення накладних витрат шляхом ліквідації нерентабельних підрозділів; 
- зменшення витрат виробництва на основі передачі виготовлення комплектуючих виробів 

іншим підприємствам; 
- використання спеціального виробничого, технологічного, випробувального, лабораторного 

обладнання, складських приміщень, транспортних засобів і будівельних механізмів; 
- розміщення замовлень на виробництво продукції при нестачі власних потужностей; 
- забезпечення виконання договірних зобов’язань на випадок ремонту власного обладнання. 
Таким чином, в умовах логістизації економіки аутсорсинг слід визначати як методологію ада-

птації підприємств до умов ринку, яка дозволяє швидко входити в новий бізнес, використовуючи 
всі наявні можливості зовнішнього середовища, а в окремих випадках і ресурси конкурентів. 
Вважаємо, що використання аутсорсингу в управлінні фінансами підприємств в умовах логісти-
зації економіки дозволить отримати ряд переваг. До них доцільно відносити такі: 

- гнучкість політики управління фінансовими потоками. Так у випадку розширення господар-
ської діяльності підприємство має можливість оцінити свою вигоду від співставлення двох варі-
антів вихідних фінансових потоків: 1) пов’язаних з додатковим залученням працівників, витрата-
ми на їх навчання, обладнання робочих місць, виплати податків, компенсацій; 2) пов’язаних із 
застосуванням  аутсорсингу для виконання певних операцій; 

- координування роботи фінансових менеджерів в управлінні фінансами на вирішенні страте-
гічно важливих для підприємства завданнях. Передача неосновних господарських операцій на 
аутсорсинг забезпечує фокусування зусиль працівників за пріоритетними напрямами. Прикла-
дом може бути виконання стороннім підприємством досліджень пов’язаних із процентними став-
ками за кредитами та депозитами. В такій ситуації аутсорсингу підлягають логістичні операції з 
дослідження ринку, а фінансові рішення про доцільність отримання кредиту  та прогнозування 
майбутніх вхідних і вихідних фінансових потоків залишається в компетенції фінансового мене-
джера; 

- набуття досвіду передових компаній в управлінні фінансами підприємств. Аутсорсингове пі-
дприємство, обслуговуючи різні підприємства, спеціалізується на певному виді господарської 
діяльності, що дозволяє йому  розбиратися у всіх поточних питаннях і використовувати напра-
цьований досвід. В результаті співпраця працівників різних підприємств сприятиме обміну набу-
тих знань; 

- формування у підприємства нових фінансових можливостей. Виникають ситуації коли різні 
підприємства передають на аутсорсинг логістичні операції, пов’язані із проведенням маркетин-
гових досліджень ринків споживачів одному аутсорсеру. Працюючи з одним аутсорсером та бу-
дучи в одній сфері економічної діяльності, підприємства можуть формувати взаємовигідні схеми 
руху фінансових потоків. Наприклад, підприємства легкої промисловості за різними КВЕД мо-
жуть максимізувати вхідні фінансові потоки, реалізуючи продукцію в однакових торгових мере-
жах та оптимізувати вихідні фінансові потоки, плануючи спільну доставку; 

- можливість отримати підприємством в майбутньому додаткові фінансові потоки шляхом 
створення власного аутсорсингового підприємства. 

Поряд з аутсорсингом конкурентні переваги підприємства на ринку можуть бути забезпечені 
завдяки добре організованій системі рециклінгу. Застосування промисловими підприємствами 
рециклінгу являється одним з напрямів логістизації господарської діяльності, який дозволяє 
зменшити навантаження на навколишнє середовище, збільшити ресурсні можливості та обсяги 
виробництва. Використання відходів в якості вторинної сировини дозволяє зекономити первинну 
сировину і матеріали. Наприклад, використання 1 тонни макулатури економить 3,5 м

3
 деревини; 

1 тонна вторинної полімерної сировини - 0,7 тонн первинної полімерної сировини; 1 тонна зно-
шених шин - 0,33 тонни синтетичного каучуку; 1 тонна вторинної текстильної сировини - 0,7 тонн 
натуральних або синтетичних волокон [6]. 

На промислових підприємствах можуть використовуватися два види рециклінгу: матеріаль-
ний (механічний) і сировинний (хімічний). Перший вид відображає процес, під час якого відходи 
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перероблюються лише механічно, передовсім внаслідок подрібнення, просіювання і перемелю-
вання. Цей вид переробки використовує фізичні властивості речовини без істотного порушення 
його хімічної будови. Продукт рециклінгу можна використовувати для нового виробництва. Си-
ровинний (хімічний) рециклінг – це процес переробки відходів, під час якого, використовуючи 
реактивність хімічної сполуки, здійснюються відповідні реакції, які провокують деградацію речо-
вини до низькомолекулярних вихідних сполук. Для підприємств швейної підгалузі механічний 
рециклінг буде включати переробку традиційних вовняних відходів на ватин чи меблеві напов-
нювачі, синтетичних – на геотекстильний матеріал для транспортного будівництва. Для шкіряної 
підгалузі механічний рециклінг включає подрібнення стружки хромової на удобрювальне борош-
но, хімічний - переробку міздри сировинної на міздряний клей. Підприємства текстильної підга-
лузі у складі механічного рециклінгу будуть включати відходи, призначені  для переробки в ба-
вовняну пряжу. В цілому для переробки відходів швейного та трикотажного виробництва засто-
совують подрібнення розволокненням (використовують дискові розривні подрібнювачі). Подріб-
нені відходи швейного та трикотажного виробництв використовують в якості наповнювачів для 
полімерних композицій, для виробництва вати та нетканих матеріалів. 

Слід зазначити, що в умовах логістизації економіки текстильна промисловість стає однією з 
підгалузей легкої промисловості, де все більше уваги приділяється раціональному використан-
ню відходів. Управління текстильними відходами є важливим напрямом у сфері захисту навко-
лишнього середовища. Першим його напрямом є запобігання утворенню відходів шляхом вико-
ристання низько відхідних технологій виробництва та введення в експлуатацію більш чистого 
виробництва (cleaner production); другим ‒ є розвиток методів рециклінгу, які сприяють отриман-
ню вторинної сировини для повторного використання. 

В управлінні фінансами промислових підприємств вплив рециклінгу може носити позитивний 
та негативний характер. Позитивним є отримання додаткових вхідних фінансових потоків в май-
бутньому як результат вторинного використання сировинної продукції або зменшення обсягів 
вихідних фінансових потоків, пов’язаних з придбанням виробничих запасів, форму яких набуває 
перероблена сировина. Негативний вплив проявляється у зростанні витрат у разі транспорту-
вання відходів до місць їх сортування та переробки, чи організації процесу рециклінгу, що приз-
водить до зростання обсягів вихідних фінансових потоків. При цьому необхідно враховувати те, 
що в стратегічному періоді за умови раціонального управління вхідні фінансові потоки переви-
щать вихідні. 

З метою отримання вигод для промислових підприємств в перспективі важливим є створення 
регіональних логістичних систем рециклінгу, які забезпечать розміщення необхідних логістичних 
об’єктів з переробки відходів, посилення відповідальності за порушення у сфері обігу відходів та 
залучення в неї інвестицій, стимулювання зростання обсягів виробництва із вторинної сировини. 
Для забезпечення цього важливим є відведення належного місця аутсорсингу та рециклінгу в 
механізмі управління фінансами підприємств, який розкриває сукупність елементів впливу на 
процес розробки та реалізації управлінських рішень у сфері фінансової діяльності підприємства 
та забезпечує досягнення поставлених цілей та завдань. 

Висновки. Таким чином, результати проведених досліджень дозволяють робити висновок про 
те, що аутсорсингові та рециклінгові операції доцільно визначити як нові елементи системи зов-
нішньої підтримки механізму управління фінансами підприємств. У цьому напряму подальші до-
слідження мають включати розробку теоретичних, методологічних та методичних аспектів їх 
раціонального використання та  оцінки впливу на систему управління фінансами промислових 
підприємств. 
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